

中国人民大学荣誉一级教授、著名马克思主义经济学家卫兴华——

求真务实 治学报国

本报记者 赵婀娜

奋斗百年路 启航新征程
“人民教育家”国家荣誉称号获得者



尽管已无法再看到老师的音容笑貌，但每每提及老师，中国人民大学荣誉一级教授、著名马克思主义经济学家卫兴华（右图，新华社发）的学生都会说：求真务实、治学报国的精神值得我们接续传承。

紧扣时代，把研究工作与国家需要结合起来

充满使命感、责任感，以理论指导实际问题，这是卫兴华一生的坚持。

1925年，卫兴华出生于山西省忻州市五台县一个农民家庭，小时候目睹日军暴行的他立志抗日救国、振兴中华。1946年，卫兴华参加了党的地下工作，1947年在解放区正式入党，后被捕入狱。他在狱中严守党的秘密，出狱后转到北平继续从事地下工作。此后，卫兴华先后在华北大学和中国人民大学学习，1952年在中国人民大学政治经济学教研室研究生毕业后留校任教。

据卫兴华的学生回忆，老师常说：“投身地

下革命工作的时候，好多同志牺牲了，而我活了下来，只要我活着，我就要用全部的精力和时间，去做一个学者应该做的，为祖国的建设，为社会主义建设奉献我的力量。”

在卫兴华看来，研究工作要始终与国家需要结合起来。

上世纪50年代，他运用马克思主义的地租理论，分析初级农业合作社的地租形态和土地报酬问题；运用马克思主义的价值规律理论，分析我国的价格体系、按质论价等问题。改革开放后，他转向对社会主义经济理论与实践问题的研究，并系统研究中国特色社会主义政治经济学问题。

60多年的学术生涯，卫兴华笔耕不辍，发

表《中国特色社会主义经济理论体系研究》等文章千余篇，出版《走进马克思主义殿堂》等著作40余部。他主编的《政治经济学原理》教材，迄今仍是全国影响力和发行量最大的教材之一。

在中国人民大学副校长刘元春看来，卫兴华的著述并非只停留在对马克思主义经典著作的解读上，更重要的是紧扣时代脉搏，运用基本原理研究现实问题，推进马克思主义政治经济学的中国化、时代化。

求真务实，把做人 与做学问结合起来

作为教师，卫兴华不喜欢简单地传授知识，他要教的是“独立思考的能力”。许多学生回忆，“老师常告诫我们，做学问要实事求是、追求真理，要坚持四严——严肃的态度、严格的要求、严谨的学风、严密的论证。”

在学生看来，卫老师并不要求学生的理论观点与自己完全一致，而是主张教学相长，鼓励不同意见。“争论是有必要的。理论的发展是不怕讨论和交锋的。”卫兴华这样鼓励学生，而且要求学生把做人 与做学问统一起来。

求真务实贯穿了卫兴华追求学问的始终，他多年来致力于澄清马克思主义经济学中被误解或错解的基本概念、基本原理和有关问题，坚持不懈，持之以恒。

桃李天下，把教师看做最珍视的身份

尽管卫兴华有不少荣誉，但他最珍视的仍是教师的身份。

多年教学中，卫兴华坚持教书与育人相结合。他认为，对马克思主义经济学的教学和阐释，要结合国内外的经济社会实际，让学生们真正认识到马克思主义经济学的科学性，且具备与时俱进的品格。

半个多世纪的教学生涯，卫兴华桃李满天下，培养出一批知名学者。

去世前，虽已病得很重，但卫兴华仍坚守在教学一线。在卫兴华的儿子卫宏的记忆中，父亲除了上课就在书房待着，“学生登门来探讨问题时，他最开心。”

中央财经大学教师何召鹏是卫兴华的学生。他回忆，跟随卫老读博期间，卫老已近90岁高龄，依然坚持每隔一到两周上一次专题讨论课，一讲就是两三个小时。

2016年，卫兴华将此前获得第四届“吴玉章人文社会科学终身成就奖”的100万元奖金捐赠出来，用于支持马克思主义政治经济学的教学研究、人才培养及优秀成果奖励。在卫兴华看来，“只有大学生真学真信、积极参与，才能为发展当代中国马克思主义注入新鲜血液和生机活力。”

“共同命运—2021”国际维和实兵演习结束

新华社郑州9月15日电（记者高玉娇、刘芳）“共同命运—2021”国际维和实兵演习15日在陆军确山某训练基地落下帷幕。中央军委委员、军委联合参谋部参谋长李作成观摩综合演练，出席演习结束仪式并宣布演习结束。

9时许，综合演练正式开始。中国、蒙古国、巴基斯坦、泰国等国1000余名参演官兵混合编组、联合指挥、一体行动，围绕“多国维和部队联合行动”课题，共同完成临时行动基地建设、警戒巡逻、武装护卫、保护平民、应对暴恐袭击等多课目连贯演练。

这次演习是纪念中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年重要配套活动，是服务构建人类命运共同体的生动实践。

演习于9月6日至15日举行，按照任务要求设置内容，按照真实场景构设环境，按照行动特点组织实施，体现了国际化、专业化、实战化要求。10天来，各国参演部队合兵联训、密切协作、互学互鉴，检验提升了维和待命部队遂行任务能力，增进了交流互信与务实合作。

“第三只看中国”国际短视频大赛颁奖

本报中山9月15日电（记者李刚）14日，2021年第三届“第三只看中国”国际短视频大赛颁奖典礼系列活动在广东中山举行。本届大赛由中国外文局主办，广东省政府新闻办公室支持，中山市政府、中国外文局暨国际传媒联合承办。

本届大赛设有年度单元“岭南文化 湾区故事”，主题单元“行至世界 发现中国”“身在中国 纪录你我”“走进城市 探寻乡村”以及社交单元“食见中国 吃遍全球”，共征集来自世界各地的作品10万余部。

经过4轮评选，最终评选出60余部优秀作品，包括32部主题单元获奖作品、6部单项奖获奖作品、1部评委会大奖作品。获奖作品分别来自25个国家的56个机构及个人。

“第三只看中国”国际短视频大赛于2018年创办，旨在建设最权威的“老外拍中国”活动品牌，搭建最开放的全球创作者交流平台，促成最广泛的创作与渠道资源合作。大赛长期面向创作团队、外籍主播、自媒体团队与个人，征集多语种、多形态的中国主题短视频，汇聚世界各地的中国故事，展示外国人观察中国的独特视角，记录外国人行走中国的精彩历程。

本版责编：杨 暄 陈圆圆 曹雪盟

“一带一路”文学联盟在京成立

本报北京9月15日电（记者张珊珊）近日，由中国作家协会发起的“一带一路”文学联盟在北京成立，来自世界各地的联盟会员在线出席成立仪式。该联盟的成立旨在加强文学交流、增进作家友谊、推动优秀文学作品译介传播，助力文明交流互鉴，促进民心相通。

除中国作家协会外，阿联酋、巴基斯坦、俄

罗斯、古巴等35个国家的30个具有影响力的文学组织和19位具有代表性的文学家、翻译家作为联盟创始会员加入。联盟将通过推进文学交流合作机制化建设、推动优秀文学作品译介传播、加强青年文学人才培养等多项举措，深化沿线国家文学交流合作。联盟秘书处设在中国作家协会。

长春农博会关注智慧农业发展

本报长春9月15日电（记者刘以晴）15日，第二十届长春农博会落幕。据悉，展会期间现场意向性签约金额达7亿元，现场交易额达2.6亿元。

本届农博会以“发展智慧农业、引领产业发展、增强交易功能、助力乡村振兴”为主题，共推出品牌展销与设施装备、产业示范与科

普教育、经贸论坛与赛事活动三大板块41项展示与活动内容。展会共有1500余家企业参展，展销农产品600余种。拖拉机无人驾驶、播种机电脑终端数据采集、植保无人机、工业焊接机器人等技术亮相。精品畜牧业展区共展示6400余头（只）优良畜禽及经济动物品种。

中央民族大学70周年校庆公告

（第一号）

岁月不居，春秋代序。丹桂飘香时节，中央民族大学将于2021年10月16日迎来建校70周年庆典。回首70年不凡光辉历程，躬逢盛事再续崭新篇章。在此，我们谨向长期以来关心和支持学校建设发展的各级领导、广大海内外校友和社会各界友人致以诚挚的问候和崇高的敬意。

七十载栉风沐雨，砥砺前行，不忘初心来路。中央民族大学是一所交织着光荣与梦想的大学，前身是成立于1941年的延安民族学院。缘起延安、辗转城川、1951年复办于北京，从大西北到国子监，从海淀西郊到丰台青龙湖畔，学校赓续红色基因，践行初心使命，奋进不止。一路走来，中央民族大学走出一条“扎根中国大地，培养民族人才”跨越式发展之路，成为国家民族高等教育“模范生”“示范者”“排头兵”。建校之初，一批著名的社会学家、民族学家、历史学家、语言学家废寝忘食、鞠躬尽瘁，确立了学校民族学、中国少数民族语言文学、民族史学三大主干学科在全国的领先地位；改革开放后，学校抓住“211工程”“985工程”战略机遇，实现建设“世界一流的民族大学”历史跨越；进入新时代，学校确立“三步走”战略目标和“五大战略”，践行“四个服务”，投身中华民族伟大复兴伟业，跻身世界一流大学建设高校A类，开启了新征程。

七十载弦歌不辍，薪火相传，牢记使命担当。这70年，是全体民大人勠力同心、接续奋斗的70年，是薪火相传、守正创新的70年。70年里，民大人铸就了“美美与共、知行合一”的精神品格，矢志“为民族地区培养输送大批优秀人才，为国家的民族团结进步事业，为民族地区经济社会文化作出重要贡献”，培养了大批“下得去、用得上、留得住”的各民族优秀毕业生，为促进民族团结、维护边疆稳固、服务脱贫攻坚担当了“民大使命”，贡献了“民大智慧”。时光流转，精神永传，一代代民大人牢记使命担当，传承精神血脉，持之以恒，行之有力，勇创时代辉煌。

七十载春华秋实，桃李芬芳，再谱宏伟篇章。作为党和国家为促进中华民族大团结、培养民族干部和各类专门人才而创建的一所具有鲜明特色的高校，迈入新时代，学校将牢牢把握铸牢中华民族共同体意识工作主线，以立德树人为根本任务，努力培养能够担当民族复兴大任的时代新人，为实现“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的时代责任与重大使命作出新的更大的贡献。

适逢盛世，继往开来；秉持初心，激扬前行。学校将以70周年校庆为契机，通过举办系列活动，总结70年发展成就，谋划未来发展蓝图，凝

聚新时代奋进力量。诚挚邀请并热烈欢迎广大校友和社会各界朋友拨冗莅临，畅叙情谊，龟勉奋发，共襄盛举。

特此敬启，恳祈周知。

联系人：金老师、张老师
联系电话：68932188、68932500
传 真：68933983、68932500
联系地址：北京市海淀区中关村南大街27号中央民族大学校庆办公室
邮政编码：100081
电子信箱：muc70@muc.edu.cn

中央民族大学
2021年9月16日

